
1  

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ 

ФЕДЕРАЦИИ 

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РЕСПУБЛИКИ ТАДЖИКИСТАН 

МЕЖГОСУДАРСТВЕННОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ 

ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ 

«РОССИЙСКО-ТАДЖИКСКИЙ (СЛАВЯНСКИЙ) УНИВЕРСИТЕТ» 

 

 

Естественно-научный факультет 

 

Кафедра математика и физика 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
ФОНД ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ 

по учебной дисциплине 

 

«АТОМНАЯ и ЯДЕРНАЯ ФИЗИКА» 
03.03.02 «Физика» 

Профиль подготовки «Общая физика» 

Форма подготовки- очная 

Уровень подготовки -бакалавриат 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Душанбе – 2025 

. 



2  

ПАСПОРТ 

ФОНДА ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ 

по дисциплине «Атомная и ядерная физик» 
 

 

№ 

п/п 

 

Контролируемые разделы, темы 

Формиру 

емые 

компе 

тенции 

Оценочные средства 

К-во 

заданий 

Вид и количество 

Вид К-во 

VI семестр 

1 Свойства атома. 
ПК-1 

ПК-4 

ПК-5 

10 Рабочая тетрадь 1 

2 Боровская теория атома. ПК-1 

ПК-4 

ПК-5 

10 
Дискуссия 

1 

3 Элементы квантовой механики. ПК-1 

ПК-4 

ПК-5 

10 Реферирование 1 

4 
Квантование физических величин. ПК-1 

ПК-4 

ПК-5 

10 
Дискуссия 1 

5 Магнитные свойства атома ПК-1 

ПК-4 

ПК-5 

10 
Рабочая тетрадь 

1 

6 . Строение атомных ядер. ПК-1 

ПК-4 

ПК-5 

10 
Презентация 1 

7 Модели ядра. ПК-1 

ПК-4 

ПК-5 

10 Реферирование 1 

 
Рубежный контроль 1 ПК-1 

ПК-4 

ПК-5 

70 Опрос 7 

8 Элементарные частицы. ПК-1 

ПК-4 

ПК-5 

10 
Рабочая тетрадь 

1 

9 
Методы регистрации элемен- 

тарных частиц. 
ПК-1 

ПК-4 

ПК-5 

10 
Рабочая тетрадь 1 

10 
Фундаментальные взаимодействия 
между элементарными частицами. 

ПК-1 

ПК-4 

ПК-5 

10 
Дискуссия 

1 

11 Ускорители заряженных частиц. ПК-1 

ПК-4 

ПК-5 

10 Реферирование 1 

12 
О фотонах и лептонах. ПК-1 

ПК-4 

ПК-5 

10 
Дискуссия 1 

13 О мезонах и барионах. ПК-1 

ПК-4 
10 

Рабочая тетрадь 
1 
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ПК-5 

14 Античастицы и антивещества ПК-1 

ПК-4 

ПК-5 

10 
Презентация 

1 

 
Рубежный контроль 2 ПК-1 

ПК-4 

ПК-5 

70 Опрос 7 

 
Итоговый контроль (зачет) ПК-1 

ПК-4 

ПК-5 

140 Тестирование 14 

Всего:  140  14 

Перечень оценочных средств 
 Наименование 

оценочного 

средства 

Характеристика оценочного средства 

Представление оце- 

ночного средства в 

ФОС 

 

1. 
Рабочая тет- 

радь 

Дидактический комплекс, предназначенный для 

самостоятельной работы обучающегося и поз- 

воляющий оценивать уровень усвоения им 

учебного материала. 

Тематика конспектов 

Темы для письменно- 

го анализа 

 

2. 

 

Дискуссия 

Оценочное средство, позволяющее включить 

обучающихся в процесс обсуждения спорного 

вопроса, проблемы и оценить их умение аргу- 

ментировать собственную точку зрения. 

Перечень дискусси- 

онных тем для прове- 

дения дискуссии 

 

 

 

3. 

 

 

 

Презентация 

Оценочное средство, позволяющее оценить 

умение обучающихся анализировать, работать с 

большим количеством данных, в том числе 

мультимедийных, выделять среди них наиболее 

важное, тезисно и наглядно, используя различ- 

ные медиа, представлять ключевые идеи, доно- 

сить до аудитории полноценную информацию о 

предмете, помочь составить целостное пред- 

ставление о нем. 

Тематика, требования 

и рекомендации по 

подготовке презента- 

ции 

 

4. 

 

Реферирование 

Вид речевой деятельности, заключающийся в 

извлечении из прочитанного текста основного 

содержания и заданной информации с целью их 

письменного изложения. 

Перечень тем для со- 

ставления рефератов 

 

5. 

 

Опрос 

Метод контроля, позволяющий не только опра- 

шивать и контролировать знания учащихся, но и 

сразу же поправлять, повторять и закреплять 

знания, умения и навыки 

Перечень вопросов 

 

 

6. 

 

 

Тестирование 

Метод контроля, который позволяет оценить 

динамику усвоения учебного материала, уро- 

вень владения системой знаний, умений и навы- 

ков. В ходе контроля происходит повторение, 

закрепление и совершенствование знаний путем 

уточнения и дополнения, переосмысливание и 
обобщение пройденного материала. 

 

Тестовые задания 

МОУ ВО «Российско-Таджикский» (Славянский) университет» 
Кафедра математика и физика 
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Перечень тем для конспектирования в РАБОЧЕМ ТЕТРАДЕ 

Конспектирование темы по дисциплине «Атомная и ядерная физика» 

1. Боровская теория атома. 
2. Магнитные свойства атома. 
3. Естественная радиоактивность. 
4. Энергия ядерных реакций. 

5. Закон радиоактивного распада. 

6. Поглощение гамма лучей. 

7. Дефект массы и энергия связи ядер. 

Характеристика задания: 

− Конспект представляет собой последовательную запись содержания книги, лекции, 

других видов работ, преимущественно научных, чью основу составляют тезисы, вы- 

писки, цитаты. 

− Анализ, согласно различным толковым словарям, – это метод исследования путем 

расчленения исследуемого предмета или явления, рассмотрения отдельных сторон, 

свойств, составных частей изучаемого предмета, вопроса, проблемы; противополож- 

ным понятием является «синтез». Для грамотного анализа темы следует внимательно 

изучить текст, постичь и изложить главную мысль, идею, основные положения, сде- 

лать и изложить выводы. 

Критерии оценки: 

− оценка «отлично» выставляется студенту, если правильно выполнены все задания. 
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Продемонстрирован высокий уровень владения материалом. Проявлены превосходные 

способности применять знания и умения к выполнению конкретных заданий. 

− оценка «хорошо» выставляется студенту, если правильно выполнена большая часть за- 

даний. Присутствуют незначительные ошибки. Продемонстрирован хороший уровень 

владения материалом. Проявлены средние способности применять знания и умения к 

выполнению конкретных заданий. 

− оценка «удовлетворительно» выставляется студенту, если задания выполнены более 

чем наполовину. Присутствуют серьёзные ошибки. Продемонстрирован удовлетвори- 

тельный уровень владения материалом. Проявлены низкие способности применять зна- 

ния и умения к выполнению 

− оценка неудовлетворительно выставляется студенту, если задания выполнены менее чем 

наполовину. Продемонстрирован неудовлетворительный уровень владения матери- 

алом. Проявлены недостаточные способности применять знания и умения к выполне- 

нию конкретных заданий. 

МОУ ВО «Российско-Таджикский» (Славянский) университет» 

Кафедра математика и физика 

Перечень дискуссионных тем для круглого стола 

по дисциплине «Атомная и ядерная физика» 

1. Опыт Франка и Герца 

2. Изучения сериальных закономерностей в спектре атома водорода 

3. Атомные модели Томсона и Резерфорда 

4. Взаимодействие γ - излучения с веществом 

5. Спектрометры с органическими сцинтилляторами 

6. Дозиметрия ионизирующих излучений 

Характеристика задания: 

Дискуссия должна состоять из трех основных стадий: 

1. Вступительная часть: обозначение проблемы; 

2. Процесс дискуссии. На этом этапе начинается публичное обсуждение проблемы. Каж- 

дый из участников дискуссии должен выразить свою точку зрения в коротком выступлении. 

Далее следует обсуждение позиций. 

3. Заключительный этап. Дискуссия завершается подведением итогов. 

 

Критерии оценки: 

- оценка «отлично» выставляется студенту, если владеет теоретическим уровнем знаний; 

отличное качество ответов на вопросы; подкрепляет материалы фактическими данными 

(статистические данные и пр.); способен делать выводы; способен отстаивать собственную точку 

зрения; способен ориентироваться в представленном материале; 

- оценка «хорошо» выставляется студенту, если владеет теоретическим уровнем знаний; 

подкрепляет материалы фактическими данными (статистические данные и пр.); способен делать 

выводы; способен ориентироваться в представленном материале; 

- оценка «удовлетворительно» выставляется студенту, если владеет теоретическим уров- 

нем знаний; 

- оценка «неудовлетворительно» выставляется студенту, если не владеет ни одним из 

вышеперечисленным качеством. 

МОУ ВО «Российско-Таджикский» (Славянский) университет» 
Кафедра химии и биологии 

Перечень тем для презентаций 

по дисциплине «Физика» 

1. Атом водорода по теории Бора. 

2. Волны де Бройля. 3. Строение ядра. 

4. Превращение ядер при радиоактивном распаде. 

5. Закон радиоактивного распада. 
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6. Активность радиоактивного изотопа. 

7. Ядерные реакции. 

Характеристика задания: 

Структура презентации - количество слайдов должны соответствовать содержанию и 

продолжительности выступления (для 7-минутного выступления рекомендуется использовать 

не более 10 слайдов) – наличие титульного слайда и слайда с выводами; 

Наглядность - иллюстрации хорошего качества, с четким изображением, текст легко чи- 

тается – используются средства наглядности информации (таблицы, схемы, графики и т. д.); 

Дизайн и настройка - оформление слайдов соответствует теме, не препятствует восприя- 

тию содержания, для всех слайдов презентации используется один и тот же шаблон оформле- 

ния; 

Содержание - презентация отражает основные этапы исследования (проблема, цель, ги- 

потеза, ход работы, выводы, ресурсы) – содержит полную, понятную информацию по теме 

работы – орфографическая и пунктуационная грамотность; 

Требования к выступлению - выступающий свободно владеет содержанием, ясно и гра- 

мотно излагает материал – свободно и корректно отвечает на вопросы и замечания аудитории – 

точно укладывается в рамки регламента (7 – 10 минут) 

Критерии оценки: 

− оценка «отлично» выставляется студенту, если задание полностью выполнено и 

оформлено в соответствии с требованиями; 

− оценка «хорошо» выставляется студенту, если задание на 70% – не полностью со- 

ответствует указанным требованиям, требует доработки; 

− оценка «удовлетворительно» выставляется студенту, если задание выполнено 

лишь частично, на 20-30%; 

− оценка «неудовлетворительно» выставляется студенту, который не выполнил за- 

дание. 

МОУ ВО «Российско-Таджикский» (Славянский) университет» 

Кафедра математика и физика 

Перечень тем для реферирования 

по дисциплине «Физика» 
1. Свойства атома. 
2. Боровская теория атома. 
3. Элементы квантовой механики. 
4. Квантование физических величин. 
5. Магнитные свойства атома. 
6. Строение атомных ядер. 
7. Модели ядра. 
8. Элементарные частицы. 
9. Методы регистрации элементарных частиц. 
10. Фундаментальные взаимодействия между элементарными частицами. 
11. Ускорители заряженных частиц. 
12. О фотонах и лептонах. 
13. О мезонах и барионах. 
14. Античастицы и антивещества. 

15. Волны де Бройля. 

16. Строение ядра. 

17. Превращение ядер при радиоактивном распаде. 

18. Закон радиоактивного распада. 

19. Активность радиоактивного изотопа. 

20. Поглощение гамма лучей. 

21. Элементы дозиметрии. 

22. Дефект массы и 
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23. Магнитные свойства атома. 
24. Естественная радиоактивность. 
25. Энергия ядерных реакций. 

26. Закон радиоактивного распада. 

27. Поглощение гамма лучей. 

28. Энергия связи ядер. 

29. Ядерные реакции. 

Характеристика задания: 

Реферат должен состоять из введения, основного текста, заключения и списка литера- 

туры. Реферат при необходимости может содержать приложение. Каждая из частей начи- 

нается с новой страницы. 

Заголовки должны четко и кратко отражать содержание разделов, подразделов. Заго- 

ловки следует печатать с прописной буквы. Переносы слов в заголовках не допускаются. 

Если заголовок состоит из двух предложений, их разделяют точкой. В конце заголовка 

точку не ставят. 

Основной текст должен быть разделён на главы. Если текст достаточно объёмный, то 

главы дополнительно делятся на параграфы. Главы и параграфы реферата нумеруются. На 

основную часть реферата приходится 6-10 страниц. 

Критерии оценки: 

− оценка «отлично» выставляется студенту, если тема раскрыта полностью. Проде- 

монстрировано превосходное владение материалом. Использованы надлежащие источни- 

ки в нужном количестве. Структура работы соответствует поставленным задачам. Степень 

самостоятельности работы высокая; 

− оценка «хорошо» выставляется студенту, если тема в основном раскрыта. Проде- 

монстрировано хорошее владение материалом. Использованы надлежащие источники. 

Структура работы в основном соответствует поставленным задачам. Степень самостоя- 

тельности работы средняя.; 

− оценка «удовлетворительно» выставляется студенту, если тема раскрыта слабо. 

Продемонстрировано удовлетворительное владение материалом. Использованные источ- 

ники и структура работы частично соответствуют поставленным задачам. Степень само- 

стоятельности работы низкая. 

− оценка «неудовлетворительно» выставляется студенту, если тема не раскрыта. 

Продемонстрировано неудовлетворительное владение материалом. Использованные ис- 

точники недостаточны. Структура работы не соответствует поставленным задачам. Работа 

несамостоятельна. 

РОССИЙСКО-ТАДЖИКСКИЙ (СЛАВЯНСКИЙ) УНИВЕРСИТЕТ 

Естественно-научный факультет 

Кафедра математика и физика 

Тестовые задания для промежуточного контроля №1 

по дисциплине «Атомная и ядерная физика» 

1. В первом приближении ядро атомов можно считать шаром, радиус которого определя- 

ется формулой: R=1,3·10-15·
3
√А , где А=64 – число нуклонов в ядре меди. Найти радиус яд- 

ра элемента меди: Сu35. 

Ответы: А(2,2·10-15 м); В(3,2·10-15 м); С(4,2·10-15 м); Д(5,2·10-15 м); Е(6,2·10-15 м) 

2. Какая энергия выделяется при синтезе дейтерия и трития. Синтез происходит согласно 
ядерной реакции: Н1 + Н3 → Не4 + 𝑛1, если дефект массы равен  ∆𝑚=0,01889 а.е.м. (1 

1 1 2 0 

а.е.м.=1,66·10-27 кг). 

Ответы: А(1,8·10-10 Дж); В(2,8·10-10 Дж); С(3,8·10-10 Дж); Д(4,8·10-10 Дж); Е(5,8·10-10 Дж) 
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3. Найти период полураспада (Т1/2), если постоянная радиоактивного распада равна: 

λ=2·10-6, 1/с. 

Ответы: А(2,5·105 с); В(3,5·105 с); С(4,5·105 с); Д(5,5·105 с); Е(6,5·105 с) 

4. Найти постоянную радиоактивного распада (λ), если период полураспада радиоактив- 

ного элемента Т1/2=12 суток=1,037·106 секунд. 
Ответы: А(2,46·10-7, 1/с); В(3,46·10-7, 1/с); С(4,46·10-7, 1/с); Д(5,46·10-7, 1/с); Е(6,46·10-7, 

1/с) 
5. При бомбардировке изотопа В11  альфа-частицами (Не4) образуется новый элемент с 

5 2 

вылетом нейтрона (𝑛1). Написать ядерную реакцию и выяснить элемент, образующийся 
при этой реакции: В11+Не4 → 𝑁14+𝑛1 

5 2 7 0 
Ответы: А(В11); В(Не4); С(𝑛1); Д(𝑁14); Е(𝐻1) 

5 2 0 7 1 

6. Написать ядерную реакцию, происходящую при бомбардировке изотопа В10  нейтро- 
нами (𝑛1). В ходе реакции выбрасываются альфа-частицы (Не4):  В10+𝑛1 → Х7+Не4 

0 
Ответы: А(Li7); В(Не4); С(𝐻1); Д(𝑛1); Е(В10) 

2 5 0 3 2 

3 2 1 0 5 

7. Вычислить поглощенную энергию (в МэВ), если наблюдается отрицательный дефект 

массы равной ∆m=-0,00126 а.е.м. (1 а.е.м.=1,66·10-27 кг и 1,6·10-19 Дж=1 эВ). 

Ответы: А(-0,17 МэВ); В(-1,17 МэВ); С(-2,17 МэВ); Д(-3,17 МэВ); Е(-4,17 МэВ) 

8. При бомбардировке ядра лития протонами наблюдается дефект массы ∆m=0,00434 а.е.м. 

(1 а.е.м.=1,66·10-27 кг и 1,6·10-19 Дж=1 эВ). Какая энергия в МэВ выделяется в ходе этой 

реакции? 
Ответы: А(2,04 МэВ); В(3,04 МэВ); С(4,04 МэВ); Д(5,04 МэВ); Е(6,04 МэВ) 

9. Определить количество нейтронов в изотопе урана  𝑈238. 

Ответы: А(143); В(144); С(145); Д(146); Е(147) 

10. Определить количество протонов в изотопе урана  𝑈235. 

Ответы: А(92); В(93); С(94); Д(95); Е(235) 

11. Определить массовое число (А) в изотопе магния  𝑀𝑔25. 
Ответы: А(12); В(25); С(26); Д(27); Е(37) 

12. Определить количество нуклонов в изотопе кислорода  О17. 
Ответы: А(15); В(16); С(17); Д(18); Е(19) 
13. При бомбардировке ядра лития Li7 протонами 𝐻1 вылетают Не4. Запишите реакцию 

3 1 2 
и найдите вторую частицу продукта реакции:  Li7 + 𝐻1 → Х4 + Не4. 

3 1 2 2 

Ответы: А(нейтрон); В(протон); С(электрон); Д(альфа-частица); Е(дейтерий) 
14. Если ядро атома алюминия А𝓁27, обстреливать нейтронам (𝑛1), то в результате ядер- 

13 0 
ной реакции получается изотоп натрия 𝑁𝑎24. Какая частица вылетает при этом? А𝓁27 + 

11 13 
𝑛1 → 𝑁𝑎24 + Х4 

0 11 2 

Ответы: А(альфа-частица); В(протон); С(нейтрон); Д(фотон); Е(электрон) 

15. Какой частицей надо бомбардировать ядро магния 𝑀𝑔25 , чтобы в результате реакции 

образовались ядро изотопа натрия 𝑁𝑎22 и альфа-частица Не4? 𝑀𝑔25 + Х1 → 𝑁𝑎22 + 

Не4 
11 2 12 1 11 

Ответы: А(нейтрон); В(протон); С(электрон); Д(фотон); Е(лептон) 

16. Какая частица является продуктом реакции, в которой ядро 𝑀𝑛55 обстреливается 

протоном 𝐻1, если в результате реакции получается изотоп железа 𝐹𝑒55?  𝑀𝑛55 + 𝐻1 → 1 𝐹𝑒55 + Х1 26 25 1 

26 0 

Ответы: А(протон); В(электрон); С(нейтрон); Д(лептон); Е(фотон) 
Тестовые задачи для промежуточного контроля №2 

1. Найти массу фотона, обладающего энергией ε=3,6·10-19 Дж. Скорость света с=3·108 м/с. 

Ответы: А(2·10-36 кг); В(3·10-36 кг); С(4·10-36 кг); Д(5·10-36 кг); Е(6·10-36 кг) 

2. Мощность излучения Солнца составляет N=4·1026 Вт. На сколько уменьшится масса 

Солнца за t=2,3 с. Скорость света с=3·108 м/с. 

Ответы: А(107 кг); В(108 кг); С(109 кг); Д(1010 кг); Е(1011 кг) 
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20 

3. Работа выхода электрона из металла кадмия А=4,08 эВ. На поверхность металла падает 

излучение с энергией фотона ε=6 эВ. Определить максимальную кинетическую энергию 

электрона в этих же единицах, т.е. в эВ. 

Ответы: А(1,32 эВ); В(1,62 эВ); С(1,92 эВ); Д(2,22 эВ); Е(2,52 эВ) 

4. Работа выхода электрона из алюминия А=4,25 эВ. Максимальная кинетическая энергия, 

вылетающих электронов Wk=1,25 эВ. Определить энергию (ε) фотона, вызывающего фо- 

тоэффект в тех же единицах, т.е. в эВ. 
Ответы: А(5,5 эВ); В(6,5 эВ); С(7,5 эВ); Д(8,5 эВ); Е(9,5 эВ) 

4. Красная граница фотоэффекта для цинка λk=3,31·10-7 м. Определить работу выхода 

электрона (А). Постоянная Планка h=6,62·10-34 Дж·с. Скорость света с=3·108 м/с. 

Ответы: А(5·10-19 Дж); В(6·10-19 Дж); С(7·10-19 Дж); Д(8·10-19 Дж); Е(9·10-19 Дж) 

5. Определить импульс фотона с длиной волны λ=1,66·10-7 м. Постоянная Планка 

h=6,62·10-34 Дж·с. 

Ответы: А(2·10-27 кг·м/с); В(3·10-27 кг·м/с); С(4·10-27 кг·м/с); Д(5·10-27 кг·м/с); Е(6·10-27 кг·м/с) 

6. С фотона из металла с энергией ε=8,5 эВ выбыл электрон с кинетической энергией 

Wk=0,5 эВ. Найти работу выхода электрона из металла в тех же единицах, т.е. в эВ. 

Ответы: А(2 эВ); В(4 эВ); С(6 эВ); Д(8 эВ); Е(10 эВ) 

7. Фотон с энергией ε=3,75 эВ вызывает фотоэффект. Найти кинетическую энергию (в эВ) 

фотоэлектрона, если работа выхода для данного металла равна А=2,25 эВ. 

Ответы: А(1,5 эВ); В(2,5 эВ); С(3,5 эВ); Д(4,5 эВ); Е(5,5 эВ) 
8. Какой частицей обстреливали ядро азота 𝑁14, если оно превратилось в кислород О17 и 

7 8 
при этом вылетел протон 𝐻1? 𝑁14 + Х4 → О17 + 𝐻1 

1 7 2 8 1 

Ответы: А(нейтрон); В(протон); С(электрон); Д(альфа-частица); Е(фотон) 
9. При бомбардировке ядра алюминия А𝓁27 альфа-частицами Не4 получается ядро 

13 2 
кремня 𝑆𝑖30. Какая частица вылетает в ходе реакции:  А𝓁27 + Не4 → 𝑆𝑖30 +Х1 

14 13 2 14 1 

Ответы: А(протон); В(электрон); С(нейтрон); Д(лептон); Е(фотон) 

10. Какой частицей обстреливался азот 𝑁14, если в результате реакции он превратился в 

кислород О15 с испусканием фотона ν0. 𝑁14 + Х1 → О15 + ν0. 8 0 7 1 8 0 

Ответы: А(нейтрон); В(протон); С(электрон); Д(фотон); Е(лептон) 

11. Определить порядковый номер химического элемента изотопа кальция  𝐶𝑎44. 

Ответы: А(18); В(19); С(20); Д(21); Е(22) 

12. Какой длины волну излучает источник монохроматического света, если частота излу- 

чения равна ν=5·1014 Гц? Скорость света с=3·108 м/с. 

Ответы: А(4·10-7 м); В(5·10-7 м); С(6·10-7 м); Д(7·10-7 м); Е(8·10-7 м) 

13. Найти энергию кванта (фотона) видимого света с длиной волны λ=6,62·10-7 м. Посто- 

янная Планка h=6,62·10-7 Дж·с. 

Ответы: А(2·10-19 Дж); В(3·10-19 Дж); С(4·10-19 Дж); Д(5·10-19 Дж); Е(6·10-19 Дж) 

14. Найти частоту излучения фотона, обладающего энергией ε=3,31·10-19 Дж. Постоянная 

Планка h=6,62·10-34 Дж·с. 

Ответы: А(5·1014 Гц); В(6·1014 Гц); С(7·1014 Гц); Д(8·1014 Гц); Е(9·1014 Гц) 

15. Найти длину волны фотона, обладающего энергией ε=3,31·10-19 Дж. Постоянная План- 

ка h=6,62·10-34 Дж·с. Скорость света с=3·108 м/с. 

Ответы: А(5·10-7 м); В(6·10-7 м); С(7·10-7 м); Д(8·10-7 м); Е(9·10-7 м) 

Характеристика задания: 

Эффективность подготовки студентов к к решению тестовых задач зависит от каче- 

ства ознакомления с рекомендованной литературой. Для подготовки к промежуточному и 

итоговому контролю студенту необходимо ознакомиться с материалом, посвященным те- 

ме семинара, в учебнике или другой рекомендованной литературе, записях с лекционного 

занятия, обратить внимание на усвоение основных понятий дисциплины, выявить неясные 
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вопросы и подобрать дополнительную литературу для их освещения, составить тезисы 

выступления по отдельным проблемным аспектам. 

Критерии оценки: 

− «зачтено» выставляется студенту, если дан полный, развернутый ответ на постав- 

ленный вопрос; в ответе прослеживается четкая структура, логическая последователь- 

ность, отражающая сущность раскрываемых понятий, теорий, явлений; знание по предме- 

ту демонстрируются на фоне понимания его в системе данной науки и междисциплинар- 

ных связей; ответы на дополнительные вопросы четкие, краткие; 

− «не зачтено» выставляется студенту, если ответ представляет собой разрозненные 

знания с существенными ошибками по вопросу; присутствуют фрагментарность, нелогич- 

ность изложения, студент не осознает связь обсуждаемого вопроса с другими объектами 

дисциплины, речь неграмотная; существенные ошибки; незнание терминологии; ответы на 

дополнительные вопросы неправильные. 

МОУ ВО РОССИЙСКО-ТАДЖИКСКИЙ (СЛАВЯНСКИЙ) УНИВЕРСИТЕТ 

Естественно-научный факультет 

Кафедра математика и физика 

ТЕСТОВЫЕ ЗАДАЧИ ДЛЯ СДАЧИ ЭКЗАМЕНА 

по дисциплине «Атомная и ядерная физика» 

для направления подготовки 03.03.02 «Физика» 

Профиль подготовки – общая физика 

Форма обучения - очная 

 

Билеты рассмотрены и 

одобрены на заседании 

кафедры «26» августа2022 г. 

протокол № 1 «26» августа 2022 г. 

Заведующий кафедрой 

 Гаибов Д.С. 

1. Определить угол рассеяния фотона, испытавшего соударение со свободным 

электроном, если изменение длины волны при рассеянии равно 𝜆 = 0,0362 Å. 

$A) 𝜑 = 1100; $B) 𝜑 = 1200; $C) 𝜑 = 1300; $D) 𝜑 = 1500; $E) 𝜑 = 1600. 

2. Фотон с энергией 𝜀 =0,25 МэВ рассеялся на свободном электроне. Энергия рас- 

сеянного фотона 𝜀 =0,2 МэВ. Определить угол рассеяния. 

$A) 20040′; $B) 30040′; $C) 40040′; $D) 50040′; $E) 60040′. 

3. Угол рассеяния фотона 𝜃 = 900. Угол отдачи электрона 𝛿 = 300. Определить 

энергию ε падающего фотона. 

$A) 𝜀 = 4,37 МэВ ; $B) 𝜀 = 3,37 МэВ; $C) 𝜀 = 2,37 МэВ; $D) 𝜀 = 1,37 МэВ; 

$E) 𝜀 = 0,37 МэВ. 

4. Определить длину волны, соответствующую третьей спектральной линии в се- 

рии Бальмера. 

$A) λ=234 нм; $B) λ=334 нм; $C) λ=434 нм; $D) λ=534 нм; $E) λ=634 нм. 

5. Фотон с энергией 16,5 эВ выбил электрон из невозбужденного атома водорода. 

Какую скорость будет иметь электрон вдали от ядра атома. 

$A) 𝝑=1 Мм/с; $B) 𝝑=2 Мм/с; $C) 𝝑=3 Мм/с; $D) 𝝑=4 Мм/с; $E) 𝝑=5 Мм/с. 

6. Атом водорода в основном состоянии поглотил квант света с длиной волны 𝜆 = 

1215 Å. Определить радиус электронной орбиты возбужденного атома водорода. 

$A) 𝑟 =2,12 Å; $B) 𝑟 =3,12 Å; $C) 𝑟 =4,12 Å; $D) 𝑟 =5,12 Å; $E) 𝑟 =6,12 Å. 

7. Определить длины волны де Бройля, характеризующую волновые свойства 

электрона, если его скорость равна 1 Мм/с. 

$A) 𝜆Б =427 пм; $B) 𝜆Б =527 пм; $C) 𝜆Б =627 пм; $D) 𝜆Б =727 пм; $E) 𝜆Б = 827 пм. 



11  

2 

94 

86 

84 84 

84 

84 

84 

27 

28 

28 

28 

28 

28 

15 

14 14 

14 

4 

3 3 3 

3 3 

90 

86 

86 

86 

86 

86 

92 

83 

8. Электрон движется со скоростью 200 Мм/с. Определить длины волны де Брой- 

ля, учитывая изменение массы в зависимости от скорости. 

$A) 𝜆Б =2,72 пм; $B) 𝜆Б = 3,72 пм; $C) 𝜆Б =4,72 пм; $D) 𝜆Б = 5,72 пм; $E) 𝜆Б = 6,72 

пм. 

9. Какую ускоряющую разность потенциалов должен пройти электрон, чтобы дли- 

на волны де Бройля была равна 1 Å? 

$A) U=550 В; $B) U=450 В; $C) U=350 В; $D) U=250 В; $E) U=150 В. 

10. Определить длину дебройлевской волны электрона, если его кинетическая 

энергия равна 1 кэВ. 

$A) 𝜆Б =0,39 Å; $B) 𝜆Б = 1,39 Å; $C) 𝜆Б =2,39 Å; $D) 𝜆Б =3,39 Å; $E) 𝜆Б =4,39 Å. 

11. Найти длины волны де Бройля для протона, прошедшего ускоряющую раз- 

ность потенциалов 1 кВ. (1 фм=10-15 м). 

$A) 𝜆Б =507 фм; $B) 𝜆Б =607 фм; $C) 𝜆Б =707 фм; $D) 𝜆Б =807 фм; $E) 𝜆Б =907 фм. 

12. Зная число Авогадро, определить массу нейтрального атома углерода 12С. 

$A) 19,9·10−27 кг; $B) 29,9·10−27 кг; $C) 39,9·10−27 кг; $D) 49,9·10−27 кг; 

$E) 59,9·10−27 кг. 

13. Определить атомного номера (Z) химического элемента 3Н, если у него в ядре 

одного протона заменить нейтроном. 

$A) Z=1; $B) Z=2; $C) Z=3; $D) Z=4; $E) Z=5. 

14. Сколько процентов от массы нейтрального атома плутония 

масса его электронной оболочки? 
$A) k=0,01% ; $B) k=0,02%; $C) k=0,03%; $D) k=0,04%; $E) k=0,05%. 

 

 
240Pu составляет 

15. Покоившееся ядро радона 220𝑅𝑛 выбросило α-частицу. В какое ядро преврати- 

лось ядро радона? 

$A) 216Ро (превратилось в ядро родия); $B) 216Ро (превратилось в ядро палладия); 

$C) 216Ро (превратилось в ядро полония); $D) 216Ро (превратилось в ядро рутения); 

$E) 216Ро (превратилось в ядро платины). 

16. Ядро изотопа кобальта 60Со выбросило электрона. В какое ядро превратилось 

ядро кобальта? 

$A) 

$C) 

$E) 

60𝑁𝑖 (превратилось в ядро ниобия); $B) 
60𝑁𝑖 (превратилось в ядро неодима); $D) 
60𝑁𝑖 (превратилось в ядро неона). 

60𝑁𝑖 (превратилось в ядро натрия); 
60𝑁𝑖 (превратилось в ядро никеля); 

17. В какое ядро превратилось ядро изотопа фосфора 30Р, выбросив позитрона? 

$A)  Ответ: 30𝑆𝑖 (превратилось в ядро скандия);  $B)  Ответ: 30𝑆𝑖 (превратилось в ядро 
кремня); $C) Ответ: 30𝑆𝑖 (превратилось в ядро серы); $D) Ответ: 30𝑆𝑖 (превратилось в 

14 14 

ядро самария); $E) Ответ: 30𝑆𝑖 (превратилось в ядро стронция). 

18. Ядро бериллий 7Ве захватило электрон из К-оболочки атома. Какое ядро обра- 
зовалось в результате К-захвата? 

$A) 7𝐿𝑖 (образовалось ядро лития); $B) 7𝐿𝑖 (образовалось ядро лантана); $C) 7𝐿𝑖 (обра- 

зовалось ядро лютеция); $D) 7𝐿𝑖 (образовалось ядро лоуренсия); $E) 7𝐿𝑖 (образовалось 

ядро индия). 

19. Определить порядковый номер нуклида, который получится из тория 232Тℎ по- 

сле трех α- и двух β- превращений. 

$A) 

$C) 

$E) 

220𝑅𝑛 (образовалось ядро рубидия); $B) 
220𝑅𝑛 (образовалось ядро рутения); $D) 
220𝑅𝑛 (образовалось ядро радона). 

220𝑅𝑛 (образовалось ядро рения); 
220𝑅𝑛 (образовалось ядро родия); 

20. Сколько α- и β-частиц выбрасывается при превращении ядра урана 233𝑈 в ядро 

висмута 209В𝑖? 
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88 

$A) 4α и 1β; $B) 5α и 2β; $C) 6α и 3β; $D) 7α и 4β; $E) 8α и 5β. 

21. Определить постоянного распада изотопа радия 219𝑅а. Период полураспада 

радия равна Т=0,001 с. 
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$A) λ=393 с-1; $B) λ=493 с-1; $C) λ=593 с-1; $D) λ=693 с-1; $E) λ=793 с-1. 

22. Постоянная распада рубидия 89Rb равна λ=0,00077 с-1. Определить период по- 

лураспада рубидия. 

$A) Т=500 с; $B) Т=600 с; $C) Т=700 с; $D) Т=800 с; $E) Т=900 с. 

23. Какая доля начального количества атомов распадается за t=1 год в радиоактив- 

ном изотопе тория 229Тℎ? 

$A) k=10-1; $B) k=10-2; $C) k=10-3; $D) k=10-4; $E) k=10-5. 

 

дней? 

24. Сколько процентов начального количества актиния 
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89 останется через 5 

$A) 21%; $B) 41%; $C) 51%; $D) 61%; $E) 71%. 

25. За t=1 год начальное количество радиоактивного нуклида уменьшилось в три 

раза. Во сколько раз оно уменьшится за два года? 

Ответ: 9 раз. 

$A) 5 раз; $B) 6 раз; $C) 7 раз; $D) 8 раз; $E) 9 раз. 

26. За какое время распадается ¼ начального количества ядер радиоактивного нук- 

лида, если период его распада 24 ч? 

$A) 10,5 ч; $B) 20,5 ч; $C) 30,5 ч; $D) 40,5 ч; $E) 50,5 ч. 

27. Сколько атомов распадается в радиоактивном нуклиде за 1 с, если его актив- 

ность 2,71 мкКи? 

$A) 500 тысяч; $B) 400 тысяч; $C) 300 тысяч; $D) 200 тысяч; $E) 100 тысяч. 

28. Через сколько лет активность изотопа стронция 90Sr уменьшается в 10 раз. 

$A) 93 года; $B) 193 года; $C) 293 года; $D) 393 года; $E) 493 года. 

29. Вычислить для бетона толщину слоя половинного ослабления пучка гамма лу- 

чей с энергией квантов 0,6 МэВ, для этой энергии линейная коэффициент ослабления бе- 

тона: 𝜇 = 0,18 см−1. 

$A) 1,85 см; $B) 2,85 см; $C) 3,85 см; $D) 4,85 см; $E) 5,85 см. 

30. Какая доля всех молекул, содержащихся в 1 см3 воздуха при нормальных усло- 

виях, ионизируются рентгеновскими лучами при экспозиционной дозе 𝐷э = 1 р? 
$A) 0,8·10-6; $B) 0,8·10-7; $C) 0,8·10-8; $D) 0,8·10-9; $E) 0,8·10-10. 

31. Используя известные значения массы нейтрального атома водорода 1Н и элек- 

трона, определить массы протона в а.е.м. 

$A) 1,00428 а.е.м; $B) 1,00528 а.е.м; $C) 1,00628 а.е.м; $D) 1,00728 а.е.м; $E) 1,00828 

а.е.м. 

32. Масса α-частицы равна 4,00150 а.е.м. Определить массу нейтрального атома 

гелия в единице а.е.м. 

$A) 1,00260 а.е.м.; $B) 2,00260 а.е.м.; $C) 3,00260 а.е.м.; $D) 4,00260 а.е.м.; 

$E) 5,00260 а.е.м.. 

33. Определить дефект массы ядра атома тяжелого водорода. 

$A) 0,00240 а.е.м; $B) 0,00340 а.е.м; $C) 0,00440 а.е.м; $D) 0,00540 а.е.м; 

$E) 0,00640 а.е.м. 

34. Определить удельную энергию связи (среднюю энергию связи, приходящуюся 

на один нуклон) ядра 12С. 
$A) 3,68 МэВ/нуклон; $B) 4,68 МэВ/нуклон; $C) 5,68 МэВ/нуклон; $D) 6,68 

МэВ/нуклон; $E) 7,68 МэВ/нуклон. 

35. Определить порядковый номер (𝑍) и массовое число (А) частицы обозначенной 
буквой Х, в следующей записи ядерной реакции: 14С + 4Не → 17О + АХ. 

6 2 8 𝑍 

$A) А=1; Z=0; $B) А=2; Z=1; $C) А=3; Z=2; $D) А=4; Z=3; $E) А=5; Z=4. 

Составитель   

« »  2025 г 

Ас 


